
 

 

Ata da Décima Terceira Sessão 

Ordinária do 5º Período Ordinário da 19ª 

Legislatura da Câmara Municipal de 

Oriximiná.  

 
Aos quatro dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e três, sob a 
Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Deybson Delmar Rasch; Francisco Azevedo Pereira; Mauro 
Luiz de Oliveira Wanzeller, Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, 
Arnaldo de Oliveira Gemaque, Ivalter Barbosa Cardoso Filho; Marcio 
Kellen Soares Canto, Ana Cleyde Tavares Batista Filha e Joseane de 
Oliveira Seixas, Sebastião Gomes, Manoel Lucivaldo Siqueira, Rafael 
Luiz Miléo Viana e Marta Monteiro Godinho. Ausente o vereador: 
Adeilson da Costa Lopes, com ausência justificada por se encontrar 
devidamente licenciado. Constatando haver número legal à hora 
regimental, o Sr. Presidente,  “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando a 2ª 
Secretária que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada 
na Casa, a qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi 
aprovada por unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou ao 1º 
Secretário que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento dos vereadores 
Marcelo Sarubbi, Josy Seixas, Ana Cleyde, Ivalter Barbosa, Deybson 
Rasch, Marcio Canto, Rafael Viana e Mauro Wanzeller. Requerem em 
regime  de urgência prioridade, que a Câmara Municipal de Oriximiná 
encaminhe atencioso expediente ao Governador do Estado, a Secretária 
de Estado de Planejamento e Administração e ao Presidente da 
Assembleia Legislativa do Pará, solicitando a efetivação imediata: 1 – 
Criação da 13ª Região de Integração do Estado do Pará dos municípios 
da Calha, para ser incluída ainda no PPA 2024-2027 e mais 14 itens, 
contidos no teor do requerimento original: Parecer nº 032/23, da 
Comissão de Constituição e Justiça, favorável à aprovação do Projeto de 
Lei nº 021/23, de autoria do vereador Mauro Wanzeller, que dispõe sobre 
a transparência na execução de emendas Parlamentares indicadas por 



 

Deputados no Municipio de Oriximiná; Projeto de Lei nº 018/23, de autoria 
do vereador Mauro Wanzeller, que Inclui no Calendário Oficial de 
Eventos do Municipio de Oriximiná o Evento Um dia sem Lixo; Projeto de 
Lei nº 029/23, que Cria a Coordenadoria da Mulher no Município de 
Oriximiná; Projeto de Lei nº 017/23, de autoria do vereador Mauro 
Wanzeller, que Inclui no Calendário Oficial de Eventos do Municipio de 
Oriximiná a Semana do Descarte Correto de Lixo Eletrônico; Projeto de 
Lei nº 025/23, de autoria do vereador Mauro Wanzeller, que Institui no 
Município de Oriximiná o Programa Horta Comunitária; Projeto de Lei nº 
024/23, de autoria do vereador Mauro Wanzeller, que dispõe sobre a 
Criação do Programa de Fisioterapia para idosos no âmbito municipal; 
Projeto de Lei nº 023/23, oriundo do Executivo Municipal, que Revoga a 
Lei Municipal nº 2.985, de 16 de janeiro de 1979, que autoriza aforamento 
de um lote de Terra do Patrimônio Municipal; Ofícios nrs. 054 a 061/23, 
expedidos ao Prefeito e a diversos; Ofício nº 139/23, recebido da 
Secretaria Municipal de Cultura. Terminada a leitura do expediente, o Sr. 
Presidente facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. 
Com a palavra o vereador Deybson Rasch requereu dispensa de 
interstício para efeito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final os 
projetos de leis nrs. 017, 018, 023, 024, 025 e 029/23, lidos no expediente 
da sessão de hoje. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde, após saudar 
os presentes fez um relato da viagem que fez juntamente com a 
vereadora Josy Seixas na Capital do Estado, onde levaram algumas 
demandas a diversos setores estaduais. Citou como exemplo o diretor 
da COHAB, Sr. Orlando Reis, onde solicitaram a 2ª parcela do programa 
SUA CASA, uma vez que os contemplados já aplicaram o recurso da 1ª 
parcela 2022, inclusive já veio uma equipe técnica, fazer a fiscalização. 
Espera que a 2ª parcela do referido Programa o mais rápido possível. 
Disse ainda que estiveram com a vice-governadora solicitando uma 
viatura rosa para o nosso município, o que será de suma importância 
para as mulheres oriximinaense. Acrescentou a vereadora Ana Cleyde, 
que estiveram reunidas com a coordenadora estadual de Políticas para o 
Autismo, Sra. Nayara Barbalho, onde apresentaram um projeto da Sra. 
Conceição Farias, sobre o autismo em nosso município, onde a Sra. Nayara, 
solicitou que a Câmara encaminhasse servidores para se capacitarem, afim 
de fazer o cadastramento das crianças autistas no sistema estaduais, pois 
segundo ela só tem nove crianças cadastradas no referido sistema. Com a 
palavra a vereadora Josy Seixas, falou da viagem que fez a Belém com a 



 
vereadora Ana Cleyde, onde estiveram no núcleo do autista, lá foi solicitado 
que encaminhasse servidores do Legislativo, para capacitação a fim de 
fazendo o cadastramento no sistema estadual das crianças com transtorno do 
espectro autista, uma vez que só consta no sistema estadual apenas nove 
crianças, o que é preocupante, daí a necessidade de políticas públicas, para 
o nosso município voltada para as crianças autistas, principalmente das 
famílias carentes. Acrescentou ainda a nobre vereadora que estiveram 
também junto a equatorial, onde trataram sobre o Programa Mas Luz para a 
Amazonia, para atender as famílias que residem em áreas isoladas que não 
foram contemplas pelo linhão, inclusive veio uma equipe técnica fazer o 
levantamento das famílias das comunidades rurais, por morarem em áreas 
isoladas, daí a necessidade daquelas famílias serem atendidas pelo referido 
programa. Ainda com a palavra a vereadora Josy, reportou-se sobre a 
mudança no trânsito na rua 24 de dezembro, o que está causando transtorno 
aos condutores de veículos, inclusive um trecho da 24 de dezembro ficou sem 
uso. Portanto se faz necessário que o secretário de segurança pública 
juntamente com a coordenadoria verifique essa questão e façam com que 

tenha mobilidade no trânsito em nosso município. Não havendo mais 
nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente 
facultou a palavra aos líderes partidários, que não a solicitaram. A seguir, 
o Sr. Presidente interrompeu a sessão para o Intervalo Regimental de 
quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente passou 
a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário que 
procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e votação. 
Lido e submetido a discussão o Parecer nº 032/23, da Comissão de 
Constituição e Justiça, favorável à aprovação do Projeto de Lei nº 021/23, 
de autoria do vereador Mauro Wanzeller, que dispõe sobre a 
transparência na execução de emendas Parlamentares indicadas por 
Deputados no Municipio de Oriximiná. Dito Parecer, posto em votação, 
foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
requerimento do vereador Deybson Rasch, requerendo dispensa de 
interstício para feito de 1ª, 2ª e última discussão e redação final os 
projetos de leis nrs. 017, 018, 023, 024, 025 e 029/23, lidos no expediente 
desta sessão. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade. Lido e submetido a discussão o Parecer nº 032/23, da 
Comissão de Constituição e Justiça, favorável à aprovação do Projeto de 
Lei nº 021/23, de autoria do vereador Mauro Wanzeller, que dispõe sobre 
a transparência na execução de emendas Parlamentares indicadas por 



 

Deputados no Municipio de Oriximiná. Dito Parecer, posto em votação, 
foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
Requerimento dos vereadores Marcelo Sarubbi, Josy Seixas, Ana 
Cleyde, Ivalter Barbosa, Deybson Rasch, Marcio Canto, Rafael Viana e 
Mauro Wanzeller. Dito requerimento, posto em votação, foi aprovado por 
unanimidade.  Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última discussão 
e redação final o Projeto de Lei nº 017/23. Dito Projeto de Lei, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 
1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 018/23, de 
autoria do vereador Mauro Wanzeller. Dito Projeto de Lei, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 
1ª, 2ª e última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 024/23, de 
autoria do vereador Mauro Wanzeller. Dito Projeto de Lei, posto em 
votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
Projeto de Lei nº 023/23, oriundo do Executivo Municipal. Dito Projeto de 
Lei, posto em votação foi aprovado por treze votos a favor e um contra 
do vereador Mauro Wanzeller. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e 
última discussão e redação final o Projeto de Lei nº 025/23, de autoria do 
vereador Mauro Wanzeller. Dito Projeto de Lei, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Lido e submetido para efeito de 1ª, 2ª e última 
discussão e redação final o Projeto de Lei nº 029/23. Dito Projeto de Lei, 
posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Esgotadas as matérias 
em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a Segunda 
Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. 
Com a palavra a vereadora Josy Seixas, falou do dia 2 de abril Dia 
Mundial da Conscientização do Autismo. Acrescentando que foi 
procurada por uma mãe que tem o filho autista, onde a criança foi 
constrangida em um estabelecimento comercial, o que é lamentável. 
Lembrou a vereadora Josy da lei de autoria do ex-vereador Raimundo 
Tomé, que obriga os estabelecimentos públicos e privados localizados 
no município, dar atendimento prioritário as pessoas portadoras do 
Transtorno do Espectro do Autismo (TEA), não podendo reter em fila tais 
cidadãos, bem como inserir, nas placas de atendimentos prioritários, o 
símbolo mundial do AUTISMO, e, nas placas indicativas de vagas 
preferenciais em estabelecimentos e garagens, mensagens educativas. 
Portanto se faz necessário que tal lei seja colocada em prática. Ainda 
com a palavra a vereadora Josy, reportou-se sobre a mudança no 



 

trânsito, mais precisamente na rua 24 de dezembro, o que está causando 
um transtorno aos condutores de veículos. Acrescentou a vereadora Josy 
que já foi membro do conselho municipal do trânsito, onde houve uma 
ampla discussão com os taxistas e mototaxistas, por ocasião da 
colocação da sinalização nas vias públicas e mudanças que houve no 
trânsito, baseado no plano de mobilidade urbana. Portanto se faz viável 
realizar uma audiência pública para tratar deste assunto com todos os 
interessados. Com a palavra o vareador Marcio Canto, reportou-se cobre 
as mudanças de trânsito que foi feita na rua 24 de dezembro, 
acrescentando que pela experiencia que tem como motorista, a rua 24 
de dezembro deveria ser mão dupla, que com certa iria melhorar a 
trafegabilidade de veículos, como também ia facilitar o acesso dos 
ribeirinhos nos comércios na frente da cidade. Disse ser viável sim   uma 
audiência pública para se discutir este assunto. A seguir fez uso da 
palavra a vereadora Marta Godinho, inicialmente parabenizou todos os 
vereadores que aprovaram por unanimidade o Projeto de Lei que cria a 
coordenadoria da mulher em nosso município, o que vai somar no 
combate à violência contra a mulher em todos os aspectos. Em seguida 
parabenizou o prefeito e 1ª Dama Renata Fonseca, pela criação do 
gabinete rosa nas dependências do shopping popular, que também será 
de suma importância, uma vez que vai atender as mulheres que estão 
sofrendo qualquer tipo de violência. Ainda com a palavra a vereadora 
Marta, disse que segundo informações do secretário de educação, está 
sendo realizado o cadastro de todos os alunos da rede municipal de 
ensino, para serem contemplados com a carteira de identificação as 
pessoas com Transtorno do Espectro Autista, beneficiando 140 usuários 
residentes em nosso município e seus familiares instituída pela lei nº 
9.481 de autoria da vereadora que voz fala. Finalizou agradecendo todos 
os vereadores que aprovaram o projeto de lei de sua autoria que institui 
sobre Políticas Públicas do Município de Oriximiná, para garantia, Proteção e 
ampliação dos direitos das Pessoas com transtorno do espectro Autista (TEA) 

e seus familiares, que será de suma importância.  Com a palavra o vereador 
Arnaldo Gemaque, disse que se faz necessário o poder público realizar 
ações, para que seja detectado quando uma criança é autista, para que 
os pais tomem as devidas providencias com antecedência. Em relação a 
mudança no trânsito, disse que falou com o secretário de segurança 
pública, onde ele disse que foi feito um levantamento, e para evitar 



 

problemas futuro, houve a mudança no trânsito da rua 24 de dezembro, 
inclusive falou pro secretário sobre os caminhões com cargas que sobe 
a torrefação o que pode acontecer acidentes graves. Finalizou dizendo 
ser contra essa mudança do trânsito na rua 24 de dezembro. Com a 
palavra o vereador Rafael Viana, reportou-se sobre a mudança no 
trânsito na rua 24 de dezembro, o que causou um descontentamento aos 
condutores d veículos. Lembrou da mudança que ocorrer no cais do porto 
onde as pequenas embarcações, principalmente as que vem das 
comunidades rurais não podem ancorar na frente da cidade, o que 
dificultou os comunitários terem acesso ao comercio. Falou ainda das 
dificuldades que os caminhões de cargas estão enfrentando para subir a 
rua da antiga torrefação. Portanto se faz necessário que todas essas 
questões sejam verificadas pelo Poder Público. Falou sobre a obra do 
estacionamento, onde foi retirado o abrigo dos taxistas, o que causou 
transtorno aos mesmos. Finalizou dizendo que no seu ponto de vista toda 
obra para ser executada deve ser planejada.  Com a palavra a vereadora 
Ana Cleyde, falou da necessidade de ações mais eficaz as crianças com 
autismo de nosso município, inclusive é preciso cadastrar as mesmas no 
sistema estadual, para que elas possam receber benefícios. Portanto 
este Poder ficou com a obrigação de designar servidores para 
capacitação. Com a palavra o vereador Quinho Azevedo, parabenizou o 
gestor municipal pela iniciativa de encaminhar a este Poder o projeto de 
lei que cria a coordenadoria da mulher, parabenizou ainda pela criação 
do gabinete rosa nas dependências do shopping popular, o que vai somar 
no combate a violência contra a mulher em todos os aspectos. Falou 
ainda da necessidade de ações periódica sobre as pessoas portadoras 
do transtorno de espectro autista. Em relação a mudança no trânsito na 
rua 24 de dezembro, disse que deve haver o diálogo com os condutores 
de veículos, para se chegar a um acordo que venha beneficiar a todos. 
Com a palavra o vereador Sebastião Gomes, disse que também já foi 
procurado por vários taxistas, onde eles questionaram sobre a subida dos 
caminhões com cargas na rua da antiga torrefação, o que pode causa 
acidentes. Em relação a mudança do trânsito na rua 24 de dezembro, 
disse ser a favor que seja mão dupla, favorecer os taxistas e 
mototaxistas, como também seja resolvido a questão do ponto de taxis 
dos mesmos. Com a palavra o vereador Junhão, reportou-se sobre a PA 
439, agradecendo o governador que mandou asfaltar a referida rodovia, 



 

sendo que a empresa responsável fez um trabalho de péssima qualidade, 
pois tem vários trechos que o asfalto está se deteriorando. Portanto se 
faz necessário que o governador faça uma fiscalização naquela obra, 
como também cobre da empresa responsável que seja refeito o serviço, 
até porque ainda está dentro do prazo de duração da obra. Em relação a 
mudança no trânsito. Lembrou que por ocasião da sinalização nas vias 
públicas, foi realizada uma audiência publica com a parte interessada, 
assim deveriam ter feito para a mudança do trânsito na rua 24 de 
dezembro, mas infelizmente isto não aconteceu, o que causou um 
descontentamento aos condutores de veículos. Com a palavra o 
vereador Ludugero Junior, disse ser viável essas discussões em prol da 
nossa população. Assegurou que vai levar todas essas demandas ao 
conhecimento do Gestor Municipal, principalmente sobre a mudança no 
trânsito na rua 24 de dezembro, para que sejam tomadas as devidas 
providencias que venha beneficiar a todos.  Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu 
a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, 
marcando outra para a próxima terça feira, no horário regimental. Para 
constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 
 

                                                                    

Presidente 
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